

新时代新征程新伟业

——贵州新闻媒体“千人百进”大型蹲点调研采访

34年奔走助学，1500余名山里娃圆梦

——记“贵州好人”、桐梓县乡村退休老教师黄金龙

大雪已至，冬意渐浓。一大早，桐梓县九坝镇水河村的乡村退休老教师黄金龙就出发，赶往受助学生程云华的家。从水河村出发，车行20分钟，然后步行走小路，一直下行，小路杂草丛生，绕过几片田，忽见道路开阔，鸡犬相闻，一座木质结构的房屋映入眼帘。

一到程云华的家，黄金龙便拿出两张皱巴巴的纸。一张是天津爱心人士王欣帮扶程云华的资助款发放清单，另一张是桐梓县委统战部张爱红女士资助程云华的帮扶款发放清单，程云华的家长在两张纸上签名后，黄金龙就将400元钱递给程云华家长手上。

34年来，黄金龙的爱心助学步履不停，筹措爱心款和物资价值280余万元，个人出资近10万元，帮助1500余名山里娃完成学业，不少山里娃在他的资助或牵线帮助下走出大山。

“娃儿的学费，我出了”
黄金龙资助山里娃的事，要从34年前的一个夜晚说起。

当时，正在家里批改作业的黄金龙听到一阵急促的敲门声。刚打开门，一名妇女用恳求的语气说：“黄老师，求你帮帮我们……”话音刚落，便要给黄金龙跪下。黄金龙赶紧搀扶起她，问明原因。原来这个妇女是贫困学生程青江的母亲，程青江父亲生病去世，家里欠了很多债，程青江和妹妹因此读不起书，母亲才来寻求黄老师的帮助。

“娃儿的学费，我出了。”那一刻，黄金龙没有丝毫犹豫便说出这句话。从那时起，黄金龙便从自己工资中拿出一部分的钱帮程青江兄妹垫付学费。黄金龙每个月的工资不到200元，一个学生一学期的学费将近90元。

黄金龙资助程青江兄妹的事情

在这个小山村传开后，越来越多的贫困学生来寻求帮助。看见学生们渴望读书的眼神，黄金龙于心不忍，总是想方设法为学生垫付学费。从几十元到几百元，黄金龙为学生垫付了自己大部分的工资，最多的时候一学期垫付了4978元。

还有一次，黄金龙到一个边远村组家访，准备离开时，一名12岁的女孩突然跪在他面前，哭着说：“黄老师，我想读书。家里爸爸死了，妈妈走了，爷爷残疾，奶奶有病，三兄妹都辍学了。”黄金龙扶起女孩，把兜里仅有的38.5元钱递给女孩手中，并嘱咐她，第二天到学校报到。

黄金龙家有5个孩子，妻子务农，全家都依靠他。由于经常为学生垫付学费，一家人的生活受到了严重影响。黄金龙的小儿子黄贵川至今仍记得，那年父亲生病，家里连20元钱的医药费都拿不出来，自己背着苞谷跑了好几家酒

坊才将苞谷卖出去，帮父亲筹到了医药费。

“开学的时候，家里的钱都垫付了学生的学费，根本没有钱买肥料。”黄金龙的妻子雷其文说。那些年，家家户户都在年初时购买肥料，而年初的时候，正是开学季，给学生垫付学费后，黄金龙连肥料都买不起。到了5月份肥料涨价，他们家只能购买高价肥料。为此，雷其文也埋怨过丈夫。

说起因为给学生垫学费而影响家庭生活的事情，黄金龙说道：“孩子是祖国的希望，再穷也要想办法让他们上学，一个孩子也不能辍学。给孩子垫点学费，算不上什么。”

在助学的过程中，一部分受助学生家庭经济状况改善后，家长前来还钱，黄金龙又将这些钱用于帮助其他困难学生。

(下转二版)

市六届人大常委会第九次会议列席代表座谈会召开

本报讯（记者 吕欣）12月12日，市六届人大常委会第九次会议列席代表座谈会召开，重点听取省、市人大代表履职情况和市人大常委会工作的意见建议，为推动新时代人大工作统一思想、凝聚共识、积蓄力量。

市人大常委会主任何薇主持会议并讲话。市人大常委会副主任杜富川、杨游明、汪立，秘书长田景余出席会议。

会议通报了市人大常委会2022年工作情况。部分省、市人大代表和各县（市、区）人大常委会负责同志分别发言，交流履职心得和工作体会，畅谈新一年工作思路和打算，并对市人大常委会的工作提出了意见建议。

在认真听取大家发言后，何薇说，一年来，市人大常委会认真履行宪法法律赋予的职责，创新开展立法、监督、任免、代表工作，努力推动全市高质量发展，取得的成绩离不开各级代表的大力支持、积极参与、辛勤付出，离不开各县（市、区）人大常委会的大力支持和积极配合。全体市人大代表积极落实新时代人大工作的新任务新要求，认真执行代表职务，忠诚履行代表义务，依法履职尽责、积极服务发展大局、充分发挥桥梁纽带作用，为全市经济社会高质量发展作出了积极贡献。

何薇指出，人大代表肩负着党和人民赋予的光荣使命，肩负着宪法法律赋予的重要职责。人大代表要把始终站稳政治立场作为履行代表职能的前提和根本，始终牢记为民宗旨，始终坚持依法履职，始终加强自身建设，更好接地气、察民情、聚民智、惠民生，更加强化使命担当，充分发挥代表作用。

何薇强调，代表工作是人大基础性、全局性、经常性的工作，是地方人大工作创新发展的重要抓手。全市各级人大要持续掀起学习贯彻党的二十大精神的热潮，按照“四个机关”定位要求，加强人大代表工作能力建设，采取更加务实有力的工作举措支持和保障代表依法履职，尊重代表主体地位，更好发挥代表作用，充分把握新时代人大代表工作的特点规律，统筹推进代表工作创新发展。

会议充分肯定了代表们提出的意见建议，市人大常委会将充分吸纳、逐项梳理、认真研究，进一步谋划和改进明年的工作，以政治建设为引领，加强代表学习培训，拓宽代表履职渠道，加强代表阵地建设，提高代表履职办理质量，推动意见建议转化为做好新时代人大工作的具体措施。

市人大常委会副秘书长，市人大各专门委员会、常委会各工作机构负责同志，列席本次常委会会议的各县（市、区）人大常委会负责同志和部分省、市人大代表参加会议。

汇川区

“入网乘云”互动宣讲润民心

“今天我们通过云上连线的方式来共同学习党的二十大精神，从我们身边的变化感受十年来的伟大历史变革，领悟新时代新征程的宏伟蓝图……”

11月25日下午，在汇川区新时代文明实践中心文化服务平台的汇川城市主题书房，来自汇川区“娄山红”志愿服务宣讲团的4名宣讲员通过视频连线，与“云端”那一头的汇川区“小小红色宣讲员”一起，同两地50余名学生、家长、市民朋友共同学习党的二十大精神。宣讲员们以“‘菜篮子’里的民生福祉”“靠近它，成为那束光”“未来，请你接单”“丰碑”等故事，从“小人物”的感受、“小切口”的视角，与大家聊聊新时代发展的身边故事。宣讲中，大家学理论、讲故事，谈实际、齐互动，时不时就党的二十大精神相关知识进行互动抢答，线上讲得透彻生动，线下听得明白欢喜。

“宣讲员们用喜闻乐见的方式，讲身边的故事，开展互动答题，让我们听得懂党的二十大精神，更好地领会党的二十大精神。”市民吴中富说，“这十年，我从学校走进社会，见证了母校的变化、家乡的发展、自身生活质量的提高。通过今天的宣讲也更加了解了国家未来发展目标和蓝图，我们对未来更有信心，也会更加努力。”

“宣讲员们没有生硬地去讲大道理，而是采取大家坐在一起分享故事的形式，让我们学懂党的二十大精神。今天的活动让我收获满满。”遵义市民姚易红说。

当前，汇川区正通过城市书房与农家书屋连线，采取党员干部讲理论、先进典型和行业标兵讲故事的方式，以“理论宣传二人讲”形式深入开展“红色遵义”云上互动宣讲，做到宣讲“有理论、有故事、有互动、有共鸣”，用大家听得懂、能领会、可落实的方式，把党的二十大精神讲到群众心里。

(据《贵州日报》)

立足新起点 奋进新征程

全力推进“三区一基地”建设 奋力谱写新蒲新区高质量发展新篇章

——访新蒲新区(经开区)党工委书记何家琴

“站在新的历史起点，新蒲新区将以贯彻党的二十大精神为指引，深入贯彻新发展理念，融入新发展格局，抢抓新国发2号文件重大机遇，坚持从围绕‘四新’主攻‘四化’的主战略中找突破、从‘四区一高地’的主定位中找坐标，聚焦产业发展、城镇建设运营、民生保障、风险防范、党的建设等，坚定不移推进贵州高水平内陆开放创新先行区、省域副中心战略性新兴产业示范基地、遵义都市圈核心功能承载区、遵义高品质绿色城市新区‘三区一基地’建设，努力为贵州创造高质量发展新的‘黄金十年’、持续讲好高质量发展的遵义故事展现新蒲担当、作出新蒲贡献。”近日，新蒲新区(经开区)党工委书记何家琴在接受记者采访时说。

新时代画卷气吞山河，新征程篇章气势恢宏。“党的二十大是在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会明确提出了新时代新征程

中国共产党的使命任务，对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划，对统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局作出了全面部署。”何家琴表示，党的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，科学谋划了未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，对建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、推进以人为核心的新型城镇化、推动高质量发展、纵深推进全面从严治党作出战略部署，为我们做好各项工作指明了方向、提供了遵循。

新蒲新区作为遵义中心城区城市空间拓展的主阵地，经过十余年的建设发展，拥有优越的区位条件、密集的交通网络、前瞻的城市规划、高占比的人才力量、丰富的优质资源，未来发展潜力大、动力足。

聚焦产业突破引领发展突围，围绕做大做强“1+3+N”工业体系、立足城郊型生态农业发展定位、紧

扣打造“遵义旅游集散地和城市会客厅”目标，持续深化改革开放创新，加大招商引资力度，不断优化产业布局、完善产业体系，为高质量发展夯实产业支撑。

聚焦人气突破抓好城镇建设运营，抢抓遵义加快建设省域副中心城市机遇，立足遵义都市圈核心区优势，大力发展总部经济、商圈经济、平台经济、会展经济等生产性服务业，持续完善生活性服务业，不断提升城市功能品质。

聚焦补短板强化民生保障，坚持尽力而为、量力而行，全面巩固拓展脱贫攻坚成果，加快补齐民生领域短板，统筹解决好就业、住房、医疗、社保等急难愁盼的问题，大力实施城乡居民增收行动，扎实推进共同富裕，更好满足人民对美好生活的向往。

聚焦守牢底线抓好风险防范，树牢底线思维，增强风险意识，坚持把维护政治安全作为首要政治任务，统筹抓好疫情防控、债务风险、

安全生产、生态环境、信访维稳、公共安全等领域风险防范工作，确保社会大局和谐稳定。

聚焦能力提升抓好党的建设，认真落实新时代党的建设总要求，坚持以党的政治建设为统领，全面推进党的各方面建设，持续深化党风廉政建设，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，巩固发展良好政治生态。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。“我们将更加深入学习贯彻党的二十大精神，自觉从习近平新时代中国特色社会主义思想中找转变思维的方法、推动工作的路径、解决问题的答案，坚持目标导向、问题导向、结果导向相结合，坚持把项目建设作为第一抓手、把招商引资作为推动发展的重要动能、把作风建设作为干事创业根本保证，奋力推动高质量发展取得新成效”。谈及2023年新蒲新区该怎么办，何家琴如是说道。

(本报记者)



赤水： 柑橘产业助农增收

眼下，赤水的柑橘进入收获季，当地村民抢抓时节采摘柑橘供应市场。近年来，赤水市旺隆镇依托得天独厚的气候和土壤优势，采取“党支部+合作社+农户”组织方式，引导农民种植红美人、爱媛、青秋等优质品种柑橘，带动农民增收，助力乡村振兴。

图为村民在采摘柑橘。
(王长育 摄)

遵义市血液库存适时动态				
A	B	O	AB	备注
偏少	正常	偏少	正常	血液适时动态数据为每周日发布
遵义市公民献血委员会				